

紧随美国反华 日本暗藏祸心

据日本《产经新闻》报道,日本首相、执政党最大派阀领导人安倍晋三5日在一个论坛活动上再次就台湾问题大放厥词,重提“台湾有事即日本有事”,声称要与台湾及“有志”国家加强关系,使中国大陆“放弃武力统一台湾”。

分析人士指出,最近一段时间以来,日本追随美国“印太战略”积极反华的倾向日益明显,已成为美国在亚太地区遏华政策的主要帮凶。日本紧随美国反华,有借此谋求军事松绑和重塑自身亚洲地位等私心。此种做法不利于地区和平稳定和中日关系健康发展,必会让日本自身付出代价。

随美反华

美国总统拜登5月下旬访问韩国和日本并出席多边活动,以推进“印太战略”,拉拢亚太地区盟友和伙伴共同遏制中国。日本在此期间配合美国表现最为积极,不仅和美国一道对东海、南海、涉港、涉疆、台海局势等涉华议题指手画脚,日本首相岸田文雄还在联合记者会上直接点名中国,声称日本将与美国合作促使中国“按照国际规则履行责任”。

近年来,随着美国对中国遏制打压力度不断加大,日本对华政策也明显转向对抗。

在政治和安全上,日本积极参加

美国“印太战略”的核心框架——美日印澳“四边机制”,推动其固定化,继美国之后第二个主办该机制峰会。日本不断与美国盟友勾连,穿针引线为美国加强同盟体系,并极力推动地区外美国盟友把注意力转向亚太。对其他国家,日本积极兜售所谓“自由开放的印太”,并插手南海问题,向相关国家提供军事装备,离间它们与中国的关系。日本还和美西方一道频繁干预中国内部事务,为“台独”势力、乱港分子打气撑腰,操弄新疆“人权”问题。

在经济上,日本追随美国,以“国家安全”名义打压中国科技企业和推进对华经济“脱钩”,出资2200亿日元资助日企把在华生产迁回国内。日本还积极与美国进行供应链合作,参加美国主导的旨在排除中国的地区经济框架,包括“跨太平洋伙伴关系协定”和“印太经济框架”。

包藏祸心

尽管日本对美国极力配合,但美国对这个重要而又“表现良好”的盟友并不尊重。

美国对日态度在不少外交细节上可见一斑。2019年4月,时任日本首相安倍晋三夫妇访美期间在与时任美国总统特朗普夫妇合影时被挤出红地毯。拜登在访日时与特朗普

一样,专机均不抵达日方机场,而是降落“自家领地”美军驻日基地。日本前外务省官员孙崎享直言,日美并非对等关系,而是主从关系。

分析人士认为,日本极力讨好美国并紧随其反华,背后有不可告人的野心。日本执政的自民党一直希望突破二战后和平宪法的限制,让日本成为“正常国家”。为此,日本不断渲染“中国威胁”,以此为由发展军力,并借美国遏制打压中国之机,通过当美国帮凶换取美国对其军事松绑的认可。

同时,日本战后曾长期在经济上领先亚洲其他国家,但近年来日本世界第二经济大国的地位被中国取代,日本难以理性接受中国的发展壮大,对华日益敌视。

日本山口大学名誉教授藤泽厚指出,日本正在成为“中等国家”,不少日本政客和国民无法正视现实,希望日本与美国联合,通过加强政治和军事实力来弥补经济势力的衰落,从而与中国对峙。

损人损己

不少分析人士指出,中国的发展使亚太地区获益,美国推行“印太战略”只会造成对抗和分裂。日本为虎作倀,损害的是包括其自身在内的地区各国的利益。

孙崎享认为,目前美国意图在东

亚制造紧张局势,这绝对无助于地区稳定,而且日本屈从美国利益采取的行动经常有损自身利益。

日本利美损己的事例已不胜枚举:大量美军基地在日本犹如“国中之国”,犯罪、事故、噪声、环境污染、破坏防疫等一系列问题让日本民众苦不堪言。美国鼓动日本打压华为等中国科技企业,让不少日本公司损失惨重。为讨好美国,日本在贸易谈判中对美让步,开放本国农产品市场,但并未换来美对汽车零部件输美的关税减让。日本在俄乌冲突中紧随美国制裁俄罗斯遭到反制,和平条约谈判被停止,日方解决日俄领土问题的希望落空。

分析人士指出,中日之间经济、人文交往密切,中国长期保持日本最大贸易伙伴地位,日本从中国市场收获颇丰。如果日本继续追随美国在反华道路上越走越远,必将影响中日经济合作,令日本经济受损。

藤泽厚说,日本政府一直采取从属于美国的立场很不体面。日本只有成为独立的和平国家,才能获得信赖和尊重,才能推进与中国的历史和解,进一步加强两国经济合作,从而为亚太地区稳定做出贡献。(据新华社)

国际观察

一场“谎言帝国”治理谎言的闹剧

的政治信任已荡然无存。美国国内批评者认为,所谓“虚假信息治理委员会”与乔治·奥威尔在小说(1984)中描述的“真理部”无异,是根据需要篡改新闻和历史,充当操纵舆论、服务党争的工具。美国国会参议员兰德·保罗一针见血地指出,该委员会根本不可信,美国政府才是“有史以来世界上最大的虚假信息传播者”。

长久以来,美国政客习惯于炮制各类虚假信息,以攻击政敌、蒙蔽本国民众。《华盛顿邮报》刊文讽刺道,当前有足够多的虚假信息能让国土安全部忙得不可开交。例如,美国智库曼哈顿政策研究所高级研究员布莱恩·利德尔发现,拜登政府错误引用穆迪分析公司数据,夸大其经济政策对扩大就业的作用。

德国作家吕德斯在其所著《伪圣美国》中揭露,美国政府非常擅于通过选择和歪曲事实、刻意化新闻来源、极化人们的判断,达到混淆是非、影响公众判断的目的。全球知名公关咨询公司爱德曼发布的2022年全球信任度调查报告显示,美国民众对政府的信任度仅为39%,接近1958年以来历史低点。

美国政客对内通过欺瞒和操控舆论以构陷政敌,对外编造谎言和发动战争以维护霸权。要发动伊拉克战争,美国用一管白色粉末作为伊拉克拥有大规模杀伤性武器的证据;为动摇颠覆古巴政权,美国蓄意散播“新冠疫情下古巴医疗体系崩溃”等谎言;要在叙利亚开展军事行动,美国指使其资助的非政府组织

多次发布摆拍视频栽赃叙利亚政府使用化学武器……美国政府针对其他国家炮制抹黑言论、捏造虚假新闻、传播流言谣言,不以为耻,反以为荣,是国际公认的“谎言帝国”。正如美国前国务卿蓬佩奥所说:“我们撒谎、我们欺骗、我们偷窃……这才是美国不断探索进取的荣耀。”

治理虚假信息,本是基本共识,但在美国,政府的行动因缺乏信任基础遭到广泛质疑和攻击。美国政客如果继续依赖谎言,以治理之名行操控之实,以维护自由为名行对外干涉之实,势必会如这场治理谎言的闹剧一样,落得个惨淡收场。(据新华社)

新华国际时评

中企“小而美”项目助力解决基里巴斯民众出行大问题

位于太平洋中部的岛国基里巴斯由30多个岛屿和环礁组成,桥是当地民众出行的重要依托之一。在基里巴斯首都塔拉瓦,中国企业修建的一座便桥,解决了困扰当地民众多年的出行难题。

塔拉瓦由一组环礁构成,是基里巴斯人口最密集的地方,拥有全国约一半人口。连接南北塔拉瓦的唯一通道仅是一座桥,此桥年久失修已经无法行车。附近布塔村的民众长期面临出行难问题,货物进出只能靠人力搬运。

中基两国复交后,中方真诚帮助基方发展经济,改善民生。重新修建连接塔拉瓦南北的便桥,成为中方向基方援助的第一个基础设施建设项目。

去年12月下旬,项目现场工作开始实施。承建项目的中国中铁一局克服高温、海潮影响、突发疫情等多重困难,迅速建起一座结实耐用的便桥。今年4月,项目顺利通过基里巴斯基础设施竣工验收。

随着便桥完成,车辆可往返布塔村与南塔拉瓦,消防车等应急车辆能够驶入布塔村,当地民众再也不用将车停在桥头、靠肩背手提把生活物资搬进村。

中铁一局项目经理黄伟表示,项目组进行了周密的设计和精细的施工。考虑到布塔村村民出行极为不便,项目实施重点一方面是抓紧时间尽快完成,另一方面也要给当地

民众提供安全、持续、可靠的出行道路。

授人以鱼,更要授人以渔。项目建设过程中,中方企业聘请的全部是当地员工,累计从布塔村招聘30多人,用工合计9000多个工时。此举不仅为当地村民创造了工作机会,还在施工中将中方的技术、操作技能传授给了当地人,得到村民广泛好评。

村民乔·帕萨德在布塔村经营一个制作水泥空心砖的小工厂。过去几年,由于通行条件限制、客源稀少,工厂濒临倒闭。项目开始后,帕萨德和他的儿子们都在工地参与建设。他表示,便桥修好后,他可以接到更多订单,制作好的砖也可以快速售卖运输出去。

比纳蒂在布塔村经营一个小商店,售卖米面油等生活物资。便桥没有修好时,比纳蒂每次进货只能在旧桥头雇临时工,一点一点将货品扛过桥,再用手推车搬运到800多米外的商店,费时又费钱。现在,只要批发商掌握好潮落时间,就可以直接把车开到商店门口。

现在,这座便桥已成为联通南北塔拉瓦的重要通道。为更好造福当地民生、促进经济发展,中基双方正就布塔桥主桥和周边道路建设进行可行性研究。基础设施建设联通了中基两国民心,加强了中基两国友谊。

(据新华社)

(上接第一版)

此外,长泰还结合实际,开展企业策划落地项目竞赛活动,从纵向供应链、横向价值链等方面着手,重点关注产业链上的缺失环节,特别是引导企业根据自身的上下游需要策划生成项目,加快研究制定相关政策配套。

“干部沉下去,服务提上来”——这是长泰加快推进三大主导产业发展,要求各级部门和广大党员干部要有新担当新作为。长泰紧盯营商环境建设,始终把企业的小事当成政府的大事,全力为企业提供“妈妈式”服务。28名驻企特派员一线帮扶企业,漳州海关驻长泰一线工作站正式落地,让企业安心经营、放心投资、专心创业。在办

证审批上,企业开办时间压缩至1个工作日以内,不动产登记实现“交地即交证”,为企业发展做好全方位服务。

近年来,长泰先后出台促进2022年一季度生产稳定运行十条措施、文化和旅游发展十二条措施、促进房地产市场平稳健康发展若干措施等15项惠企政策。

主导产业不断集聚,长泰经济发展态势良好。一季度长泰全区地区生产总值86.5亿元,增长9.1%,增幅高于全省平均水平,顺利实现“开门红”。据统计,长泰现有三大主导产业企业232家,省级增产增效企业数和总金额为全市第一。

◎林婷婷 王雅鹏



强国复兴有我

漳州核电 陈逸帆 摄

闽南日报社(宣)